

50 கிலோ கிராம் கோதுமை மா 21,000 ரூபா

உள்ளூர் சந்தையில் 50 கிலோகிராம் கோதுமை மா ரூபாயொன்றின் விலை 21 ஆயிரம் ரூபாயாக அதிகரித்துள்ளதாக அகில இலங்கை வெண்பருட உரிமையாளர் சங்கம் தெரிவித்துள்ளது.

02 பக்கம்

தமிழன்

THAMILAN வலை

தமிழ் பேசும் மக்களின் கருத்துரிமைக் காவலன்

மலர்: 03, இதழ்: 70 சுபகிருது வருடம், புரட்டாசி மாதம் 10ஆம் திகதி செவ்வாய்க்கிழமை
(27.09.2022) ஹிஜ்ரி 1444, சகாப்தம் - 30 O115886187 - பக்கங்கள் 10

விவிலி ரூ.50

ஏழு நாள் சிசுவை விற்க முயற்சி

(மொழைட் பிரதேசம்) பிறந்த ஏழு நாள் சிசுவை 50 ஆயிரம் ரூபாய்க்கு பெற்றுக்கொண்ட பின்னரே வரும் இடைத்தரகராக செயற்பட்ட நபர் ஒருவரும் சந்தேகத்தின் அடிப்படையில் கைதுசெய்யப்பட்டுள்ளதாக அறூராதபுரம் பொலிஸின் சிறுவர்... 02 பக்கம்

அதியுயர் பாதுகாப்பு வலயங்கள்; வார்த்தமானிக்கு எதிராக நீதிமன்றில் மறுத்தாக்கல்

கொழும்பு மாவட்டத்தில் அதியுயர் பாதுகாப்பு வலயங்களை பிரகடனப்படுத்தி ஜனாதிபதி ரணில் விக்கிரமசிங்கக்கினால் வெளியிடப்பட்ட வார்த்தமானி அறிவித்தலை சவாலுக்குப்படுத்தி, உயர் நீதிமன்றத்தில் அடிப்படை உரிமை மீறல் மனுயொன்றை நேற்று தாக்கல் செய்யப்பட்டுள்ளது.

கோஷிச வாலிடா சங்கத்தின் செயற்பாட்டாளர் ஒருவரால் இந்த மனு தாக்கல் செய்யப்பட்டுள்ளது.

ஜனாதிபதி ரணில் விக்கிரமசிங்க கொழும்பு மாவட்டத்தில் பல பகுதிகளை அதியுயர் பாதுகாப்பு வலயங்களாக பிரகடனப்படுத்தி கடந்த வெள்ளிக்கிழமை வார்த்தமானியை வெளியிட்டிருந்தார்.

இந்த மனுவிற்குப் பதிலுறு ஜனாதிபதி சங்கம், அரசியல் கட்சிகள், பொது அமைப்புகள் கண்டனம் வெளியிட்டுள்ளனமறுப்பிட்டுத்தக்கது.

02 பக்கம்

யாழில் தீவீனுக்கு அஞ்சலி செலுத்தும் சிறுமி



03 பக்கம்

சிறுநீரக பரிசோதனைக்கு நடமாடும் பஸ்சேவை சீனா நன்கொடை

ஜனாதிபதி ரணில் விக்கிரமசிங்க ஜப்பான் மற்றும் சிலிப்பைஸ் ஆகிய நாடுகளுக்கு விஜயம் செய்துள்ள நிலையில், அவர் வெளிநாட்டில் இருக்கும் நாட்களில் பணிபுறந்துவந்ததாக, தனக்குக் கீழ் உள்ள அமைச்சர்களுக்கு பதில் அமைச்சர்களை நியமித்துள்ளார். குறித்த அமைச்சர்களின் இராஜாங்க அமைச்சர்களே இவ்வாறு பதில் அமைச்சர்களாக நியமிக்கப்பட்டுள்ளனர்.

இதன்படி, பதில் பாதுகாப்பு அமைச்சராக இராஜாங்க அமைச்சர் பிரமித்தபண்டார தென்னன்கோன், நிதி பொருளாதார ஸ்திரிப்படுத்தல் மற்றும் தேசிய கொள்கை... 02 பக்கம்

போராட்டங்களை அடக்குவேளாம்!

பாதுகாப்புச் செயலாளர் கமல் கடும் எச்சரிக்கை

(போ.தர்மாஜு) நாடு சாதாரண நிலைமைக்கு திரும்பும் தருணத்தில் அதற்கு இடமளிக்காது, போராட்டங்கள் மற்றும் பேரணிகளை முன்னெடுத்து, மக்களுக்கு பாதிப்பை ஏற்படுத்தினால் அதனை முடக்குவதற்கு போலீஸார் முழுமையாக செயற்படுவார்கள். இதன்போது, பொலிஸாருக்கு தேவையேற்பட்டால் இராஜாங்கம் மூடும் ஒத்துழைப்பு மையம் வழங்கும்.

மக்கள் போராட்டங்களை நடத்தலாம், கூட்டங்களை நடத்தலாம், அதில் எவ்வித பிரச்சினையும் இல்லை. ஆனால், அது போன்ற முன்னர்... 02 பக்கம்



பாதிப்புகள் இல்லாத போராட்டங்களே தேவை

பாதிப்புகள் இல்லாத போராட்டங்களே தேவை. பாதிப்புகள் இல்லாத போராட்டங்கள் மட்டுமே சிவ மணித்தியாலங்களுக்கு முன்னர் பாதுகாப்புத் தரப்பினரிடம் அனுமதியைப் பெற்றுக்கொள்ள வேண்டும். அதன்படி, ஆறு மணித்தியாலங்களுக்கு முன்னர் பொலிஸாருக்கு அறிவித்து, உரிய அனுமதியை பெற்றுக்கொண்டு, முன்னெடுக்கப்படும்

எந்தவொரு போராட்டம் அல்லது பேரணிக்குக்கும் எவ்வித பிரச்சினையும் மிகையான பதில் பாதுகாப்பு அமைச்சர் பிரமித்தபண்டார தென்னன்கோன் தெரிவித்தார்.

அரசாங்க தலை திணைக்களத்தில் நேற்று இடம்பெற்ற ஊடகவியலாளர் சந்திப்பில் கலந்துகொண்டு கருத்து தெரிவிக்கும்போது அவர் இதனைத் தெரிவித்தார். இது குறித்து... 02 பக்கம்

ஈஸ்டர் தினத் தாக்குதல்கள்; பிரதிவாதிகள் பட்டியலிலிருந்து ரணிலை நீக்கியது நீதிமன்றம்

உயிர்த்த ஞாபி தினத் தாக்குதல்கள் தொடர்பில் தாக்கல் செய்யப்பட்டுள்ள அடிப்படையில் உரிமை மீறல் மனுக்களின் பிரதிவாதிகள் பட்டியலிலிருந்து, ஜனாதிபதி ரணில் விக்கிரமசிங்கக்கினால் வெளியிடப்பட்ட உயர் நீதிமன்றம் நேற்று அறிவித்துள்ளது.

2019 ஏப்ரல் 21ஆம் திகதி நாட்டின் முக்கிய தேவாலயங்கள் மற்றும் உயர்தர விருந்தினர் விடுதிகளை... 02 பக்கம்

கோட்டாவின் பாரியாரிடம் பணம் கோரி அச்சுறுத்தல்

முள்ளன் ஜனாதிபதி கோட்டாவிய ராஜகூடின் விள பாரியாரின் அயோமர ராஜபக்ஷவின் கப்பம் கோரி குற்றச்சாட்டில் சந்தேகநபர் ஒருவர் குற்றப்புவளம்புவ பிரிவினரால் கைதுசெய்யப்பட்டுள்ளார். பிரிவினரால் - சவாலும் பிரதேசத்தே... 02 பக்கம்

குற்றச்சாட்டுகளுக்கு சட்டரீதியாக பதில்

மசுகு எண்ணம் விவகாரம் குறித்து அமைச்சர் காஞ்சன தகவல் நாட்டுக்கு இடமளிக்கப்பட்டுள்ள பட்டம்கு எண்ணெயின் தரம் தொடர்பில் எழுந்துகொண்டிருக்கும் குற்றச்சாட்டுகளுக்கு தெரிநோவிய கூட்டுத்தாபனம் சட்டரீதியாக பதிலளிக்குமென மின்சக்தி, எரிசக்தி அமைச்சர் காஞ்சன விஜேசேன நேற்று தெரிவித்தார்.

பொதுப்பயன்பாடுகள் ஆணைக்குழுவினரின் தலைவரான ஜனக ரத்நாயக்கின் குற்றச்சாட்டுகளுக்கு சட்டரீதியான... 02 பக்கம்



யாழ். பல்கலையில் தீவீனுக்கு அஞ்சலி



அரசுக்கு ஆதரவளித்து அமைச்சரவையில் இடம்பெற்ற தயார். ஆனால், தாம் சொல்லும் நடுக்கு அமைச்சரவையில் இடமளிக்கக் கூடாதென முன்மீட்ட அரசியல் பிரமுகரொருவர் ஜனாதிபதிக்கு தலை அனுப்பியுள்ளார். அதனை ஜனாதிபதியும் சாதகமாக பரிசீலிப்பதாக சொல்லப்படுகிறது.

அந்தமூன் சில நாடுகளுக்கான துணைப் பதவியோடு, அரச சபைகளுக்கான உயர் பதவிகளும் மற்றபடி அரசியல் பிரமுகர்கள் கோரிக்கைகளைக் கவழ்கப்படவுள்ளவராம்.

போராட்டத்துக்கான இடத்தை மாற்றுவதற்கு ஆலோசனை

(போ.தர்மாஜு) ஜனாதிபதி செயலகத்திற்கு அருகில் போராட்டத்துக்காக ஒதுக்கப் பட்டுள்ள இடமானது போராட்டத்தை முன்னெடுப்பதற்கான இடமல்ல. இப்பகுதியை தொடர்ந்தும் போராட்டத்துக்கான இடமாக முன்னெடுத்துச் செல்வதா, இல்லையா என்பதை பாதுகாப்புச் சபையில் கலந்துரையாய் பின் தீர்மானிக்கப்படுமென பாதுகாப்புச் செயலாளர் ஒவ்வொரு மனு... 02 பக்கம்

அரசு சொத்துகள் துஷ்பிரயோகம்; எம்.பிக்கள் இருவருக்கு எதிராக சட்ட நடவடிக்கை

பூர்வீகா பொதுஜன பெரமுனைவின் நாடாளுமன்ற உறுப்பினர்கள் இருவர் அரச சொத்துகளை சட்டவிரோதமாக பயன்படுத்தியதாக தெரிவிக்கப்பட்டுள்ள நிலையில், அவர்சுற்றுக்கு எதிராக சட்ட நடவடிக்கை எடுக்க ஜனாதிபதி வெயலி ஆலோசித்து வருவதாக தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

பெரமுனைவின் அறூராதபுரம் மாவட்ட நாடாளுமன்ற உறுப்பினர்களான கே.பி.எஸ் குமாரசிபி மற்றும் கருத்தரை மாட்ட... 02 பக்கம்

கமெண்ட் கருதார்..

போராட்டத்திற்கு பயந்து ஜனாதிபதியையே பின்வாலாகி ஒட்டிட்டு ஆக்கள் இப்ப போராட்டத்த பத்தி பாடம் எடுக்கிறார்கள்...

வடக்கின் பல பாகங்களில் தியாக தீபம் திலீபனின் 35ஆவது நினைவு தினம் அனுஷ்டிப்பு



(மன்னார் நகர் திருபுர)
ஐந்து அம்சக் கோரிக்கைகளை முன்வைத்து உண்ணாவிரதம் இருந்து உயிர்த்த தியாக தீபம் திலீபனின் 35-ஆவது நினைவு தினம், யாழ்ப்பாணம், நல்லூர் பகுதியில் அமைந்துள்ள அவரது நினைவிடத்தில் நேற்று (26) அனுஷ்டிக்கப்பட்டது.
மன்னாரிலும் நேற்று (26) காலை தியாக தீபம் திலீபனின் நினைவேந்தல் சிறப்பாக அனுஷ்டிக்கப்பட்டது.
தமிழ் தேசிய வாழ்வரிமை இயக்கத்தின் ஏற்பாட்டில் மன்னாரிலுள்ள அனுஷ்டிக்கப்பட்ட தியாக தீபம் திலீபனின் 35 ஆவது ஆண்டு நினைவேந்தல் வாழ்த்தி இறுதி நாளான நேற்று அனுஷ்டிக்கப்பட்டது.

தமிழ் தேசிய வாழ்வரிமை இயக்கத்தின் தலைவர் வி.எஸ்.சிவசுந்தரம் தலைமையில் இடம்பெற்ற குறித்த நினைவேந்தல் நிகழ்வில் தியாக தீபம் திலீபனின் உருவப்படத்திற்கு உள் ஏற்றி மாணவ அணிவகுத்து மலர் தூவி அஞ்சலி செலுத்தப்பட்டது.
தியாக தீபம் திலீபனின் நினைவேந்தல் நிகழ்வில் மனித உரிமைகள் செயல்பாட்டாளர் அருட்தந்தை ஜெயபாலன் குருல் அடிகளார், மதத் தலைவர்கள், மன்னார் நகர சபையின் தலைவர் குரளந்திரசாமி அன்ரெட்டிவி.சன், உள்நாட்டில் மன்ற உறுப்பினர்கள், பொது அமைப்புகளின் பிரதிநிதிகள் ஆகியோர் கலந்துகொண்டு மலர் தூவி அஞ்சலி செலுத்தினர்.

அமைச்சர் விஜயதாச - யுனிசெப் பிரதிநிதிகள் சந்திப்பு

நீதி, சிறைச்சாலை அலுவலகம் மற்றும் அரசியலமைப்பு மறுசீரமைப்பு அமைச்சர் ஜனாதிபதி டீட்டா ருனி விஜயதாச ராஜபக்ஷ மற்றும் ஐக்கிய நாடுகள் சபையின் சிறுவர் நிதியத்தின் (யுனிசெப்) பிரதிநிதிகள் சிவ குமாரும் இடையிடையான கலந்துரையாடலொன்று நேற்று (26) அமைச்சர் இடம்பெற்றிருந்தது. தற்போது நாட்டாளுமன்றத்தில் சம்பந்திக்கப்பட்டுள்ள சிறுவர் மற்றும் இளைஞர் கட்சிகள் சட்டம், சிறுவர்களை விடுதலாக்கி சேர்ப்பதற்கு பதிலாக அவர்களை குடும்பத்துடனே வைத்துக் கொள்வதற்கான மறுசீரமைப்புகளை செய்வது, சிறுவர்



கவனம் செலுத்தப்பட்டுள்ளது. சிறுவர் கருக்காக முன்னெடுக்கும் சைல் செற்பாடுகளுக்கு தமது முழு ஒத்துழைப்பையும் வழங்குவோம் என்று ஐக்கிய நாடுகள் சபையின் சிறுவர் நிதிய பிரதிநிதிகள் கூட்டிக்கூட்டியுள்ளனர்.
மேலும், இந்தக் கலந்துரையாடலில் ஐக்கிய நாடுகள் சிறுவர் நிதியத்தின் இலங்கைக்கான சட்டப் பிரதிநிதி சிஷ்டியன் ஸ்க்கட், அந்த நிதியத்தின் பிரதான சிறுவர் பாதுகாப்பாளர் மர்லின்டா ஆம்ஸ்டர்சென் மற்றும் அமைச்சர் மேலதிக செயலாளர் ஆகியோரும் கலந்துகொண்டிருந்தமை குறிப்பிடத்தக்கது.

தொடர்பான நீதியை திரைநாட்ட நடவடிக்கைகளை எடுக்கவேண்டிய சகல நிறுவனங்களையும் உள்ளடக்கும் வகையில் நிதி அமைச்சின் தலைமையில் குழு நியமித்தல் மற்றும் பாடசாலை செயலும் வாயதுயை மானவர்களின் போசனை நிலைமை போன்ற விடயங்கள் குறித்து இதன்போது

ஐ.நா. தூதுவர் ரணிலுடன் சந்திப்பு



ரோமில் உள்ள ஐக்கிய நாடுகளின் உணவு மற்றும் விவசாய நலம் நிலையங்களுக்கான அமெரிக்கத் தூதுவர் சிங்டி மெக்கென்சென் நேற்று முன்தினம் (25) இலங்கைக்கு வருகை தந்திருந்தார். மனிதநாயக சேவைகளை மதிப்பிடுவதற்கும், அமெரிக்க நிதியுதவியுடன் கூடிய உதவிகளை ஆய்வு செய்வதற்கும், அனைத்து இலங்கையார்களுக்கும் உணவுப் பரதுசகலப் கட்டியெழுத்துவந்தகளை நீண்டகால உத்திகளுடன் அவர் இங்கு வந்துள்ளார்.
அவரது இலங்கைக்கான அமெரிக்க தூதுவர் ஜூலி சப் வரவேற்றிருந்தார். சிங்டி மெக்கென்சென் ஜனாதிபதி ரணில் விக்கிரமசிங்கவையும் சந்தித்து கலந்துரையாடிருந்தமை குறிப்பிடத்தக்கது.



கண்டி, தெல்கோட்டை எசைல்கொல்ல மத்திய கல்லூரி மண்டபத்தில் இடம்பெற்ற புலவர் அருள் வாக்கி அப்பக்காரதரின் நினைவு தின வைபவத்தில் குரளம் இலக்கிய சஞ்சிகை ஆசிரியர் குரளகேர ஐயர், தினாரன் பிரதம ஆசிரியர் செந்தில் வேலவர் மற்றும் இந்தியாவைச் சேர்ந்த கலைஞர் இளம்பிறை எம்.ஏ.நாமன் உட்பட பலர் கொள்கைக்கூட்டினர். நேற்று முன்தினம் இடம்பெற்ற இந்த நிகழ்வில், இளம்பிறை ராஜமன் சார்பக கண்டி இரா.அ.இரா.மன் விருதைப் பெற்றுக் கொள்ளார். (படங்கள்: ஜே.எம்.ஹாசன் மற்றும் கண்டி இரா.மன்)

கருத்து கந்தசாமி

ஊர்களில் கலியாணம் முடிந்த பின்னும் மாப்பிள்ளையும் வீட்டுக்கு வரும்போதே அல்லது வீட்டிலிருந்து வெளியே முறந்தவையா செல்லும்போதே சவு வீடோ அல்லது மரண ஊர்வலமே எதிர்ப்பட்டா நல்லதென்று சொல்லுவார்கள்... அதுக்கு சரியான விஞ்ஞான விளக்கம் எனக்குத் தெரியவில்லை...
ஆசா, ரணில் ஐயா பதவியெடுத்த பின்னர் முதல் வெளிநாட்டுப் பயணம் மகாராணி சவு வீடு...! இரண்டாவது பயணம் ஐப்பாசன் பிரதமர் மரணவிட்டு நிசும்பு...! அடுத்து எங்கேயென்று தெரியவில்லை. ஆசா, ஊர் வழக்கப்படி அவர் அப்படிப் போந்து நல்லதென்று ரணிலின் தீவிர விசிறியான ஒரு தமிழ் ஆள் சொன்னார்...!



2019 ஹொலிவூட் தோட்ட தீப்பரவல் சம்பவம்!

பாதிக்கப்பட்ட 200க்கும் மேற்பட்டோர் மூன்று வருட காலமாக நீர்க்கதி



(க.கிஷோரன்)
தவவாக்கலை - ஹொலிவூட் கீழ்ப்பிரியே தோட்டத்திலுள்ள வயக்குடியிருப்பீர் 2019 ஆம் ஆண்டு ஏற்பட்ட தீப்பரவல் காரணமாக 24 வீடுகளைக் கொண்ட வயக்குடியிருப்பொன்று முற்றாக எரிந்து தக்கிரையானது.
இதனால் 24 குடும்பங்களை நேற்று 200 இற்கு மேற்பட்டவர்கள் பாதிக்கப்பட்டு நிரக்கியாகினர். இன்னொன்று பாதிக்கப்பட்டவர்கள் தோட்டத்திலுள்ள பொது கலாசார மண்டபத்தில் எவ்வித அடிப்படை வசதிகளற்ற நிலையில் தங்க வைக்கப்பட்டிருந்தனர். அவர்கள் தொடர்ந்தும் மூன்று வருடங்களாக குறித்த கலாசார மண்டபத்தில் பல்வேறு அசௌகரியங்களுக்கு மத்தியில் வாழ்ந்து வருகின்றனர்.
இவர்களுக்கான புதிய வீட்டுத் திட்டத்துக்கான அடிக்கலவானது 2021 ஆம் ஆண்டு காண்பகுதியில் நாட்டப்பட்டு, பணிகளும் ஆரம்பித்து வைக்கப்பட்டன. வீடமைப்புப் பணிகள் துரிதமாக ஆரம்பிக்கப்பட்ட போதிலும் தற்போது அதன் பணிகள் இடைநிறுத்தப்பட்டுள்ளன.
எனினும், பொது கலாசார மண்டபத்தில், சேவைகள், போர்வைகளால் தமது வாழ்விடத்தை மறைத்து, பவர் வாழ் தொடங்கியுள்ளனர். எனவே, உடனடியாக தமது வீடுகளை முழுமைப்படுத்தித் தரும்படி, பாதிக்கப்பட்ட மக்கள் சம்பந்தப்பட்ட அதிகாரிகளிடம் கோரிக்கை விடுக்கின்றனர்.

தேநீர் பருகிட, முழு மாதத்திற்கும் ரூ.255 மட்டுமே

200 கிராமில் 100 கோப்பைகள்

கிண்டி கொள்வனவு செய்யுங்கள்

கையிருப்புள்ளவரை மட்டுமே



தமிழன்
TAMILNADU
தமிழ் மொழி மக்களின் உருத்திரமொழி காவலன்

கி.மீ. 91, விஜேமாமலைத்தெரு, சென்னை 600 077.
தொலைபேசி: 0112 67 34 42.
தொலைபேசி: 0115 200 900 / 0115 88 61 87
வணிகமேல்: 077 172 1880

மின்னஞ்சல்: thamilanterior@gmail.com / thamilanterior@gmail.com

2022, செப்டெம்பர் 27 ஆம் திகதி, செவ்வாய்க்கிழமை

நீர் வெறுப்பு நோய்ப்பாதிப்புக்கு அரசும் பொறுப்பேற்க வேண்டும்

வாரியப்பொல கனத்தேவெல பகுதியைச் சேர்ந்த 2 வயது குழந்தை விசர் நாயக்கடியால் (நீர் வெறுப்பு) பாதிக்கப்பட்டு உயிரிழந்துள்ளது.

கடந்த செப்டெம்பர் மாதம் 3 ஆம் திகதி விசர் நாய் ஒன்று மேற்படி குழந்தையை கடித்துள்ளதுடன், அவரது வீட்டில் வீட்டு நாயையும் கடித்துள்ளது.

அது விசர் நாயாக இருக்க வேண்டும் என்ற சந்தேகத்தை அடுத்து, தடுப்பூசி போடுவதற்காக குழந்தையின் பெற்றோர் வாரியப்பொல மருத்துவமனைக்கு அழைத்துச் சென்றுள்ளனர். எவ்வாறாயினும், வாரியப்பொல வைத்தியசாலையில் விசர் நாய்க்கடிக்கான தடுப்பூசி கிடைக்கவில்லை எனத் தெரிவிக்கப்பட்டதை அடுத்து, அவரது பெற்றோர் குழந்தையை நிக்கவெரட்டிய வைத்தியசாலைக்கு அழைத்துச் சென்று செப்டெம்பர் 4, 7 மற்றும் 11 ஆம் திகதிகளில் 3 தடுப்பூசிகளைப் பெற்றுள்ளனர்.

ஒரு தடுப்பூசி செலுத்த வேண்டிய இருந்த நிலையில், குழந்தையின் உடல்நிலை மோசடைந்து செப்டெம்பர் 21 ஆம் திகதி நிக்கவெரட்டிய மருத்துவமனையில் அனுமதிக்கப்பட்டது. விசர் நாய்க்கடியால் பாதிக்கப்பட்டிருப்பது கண்டறியப்பட்ட நிலையில், குழந்தை கடந்த 23 ஆம் திகதி உயிரிழந்தது.

கடந்த ஆறு மாதங்களில் 20 பேருக்கு மேற்பட்டோர் பேர் நீர் வெறுப்பு நோயினால் (விசர் நாய்க்கடி நோயினால்) உயிரிழந்துள்ளதாக சுகாதார அமைச்சு தெரிவித்துள்ளது. 95 வீதமான நோய்த்தொற்றுகள் நாய் கடிப்பதனால் ஏற்படுவதாகவும், நாய்க்குட்டிகள் மூலம் குறித்த நோய் பரவி அகிக ஆபத்தை ஏற்படுத்துவதாகவும் தெரிவிக்கப்படுகிறது.

கடந்த ஆறு மாதங்களில் 5 இலட்ச நாய்க்குக்கு இலவசமாக தடுப்பூசி ஏற்றப்பட்டுள்ளது. 30 ஆயிரம் தெரு நாய்க்குக்கு கருத்தடை செய்து அவற்றின் இனப்பெருக்கத்தை கட்டுப்படுத்த நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளது.

நாட்டில் 2 முதல் 3 மில்லியன் நாய்கள் உள்ளன. இருப்பினும், ஆண்டுக்கு சுமார் 1.1 மில்லியன் நாய்களுக்கு மட்டுமே தடுப்பூசி போடப்படுவதாக புள்ளிவிபரங்கள் சொல்கின்றன. 70 வீதமான நாய்க்குட்டிகளுக்கு தடுப்பூசி போடப்படுவதன் மூலம் குறித்த நோய் பரவலைக் குறைக்க முடியும்.

நீர் வெறுப்பு நோயினால் வருடந்தம் 20 தொக்சம் 30 வரையான மரணங்கள் ஏற்படுவதாகவும் வருடம் நேறும் ஆறு வாரங்களக்கு மேல் உள்ள அனைத்து நாய்க்குக்கும் விசர் நாய்க்கடி தடுப்பூசி போடுமாறு சுகாதார அமைச்சு பரிந்துரைத்துள்ள நேறும், அது முறையாக நடக்கின்றதா என்பது கட்டாயம் ஆராயப்படுவேண்டும். விசர் நாய்க்கடிக்கு எதிராக நாய்க்குக்கு தடுப்பூசி போடாததும் மற்றும் நாய் கடித்த பின்னர் உரிய முறையில் சிகிச்சை பெறாததும் இலங்கையில் இறப்புகளை குறையும் காரணங்களாகும்.

விஸ்கு கடித்தவுடன் சிகிச்சை அளிக்கப்பட்டால் 100 வீதம் குறித்த நோயில் இருந்து முழுமையாக குணமடைய முடியும். விசர் நாய்க்கடிக்கான (நீர் வெறுப்பு நோய்) தடுப்பூசிகளை அரசாங்க மருத்துவமனைகளில் இலவசமாகப் பெற முடியும். 1975 ஆம் ஆண்டு முதல் இலங்கையில் விசர் நாய்க்கடி தடுப்பூசி வழங்கும் நடவடிக்கை ஆரம்பிக்கப்பட்டது. 1973 ஆம் ஆண்டு நீர் வெறுப்பு நோய் மூலம் 377 சராசரி இறப்புகள் ஏற்பட்டதாகவும், 2014 ஆம் ஆண்டு அது சராசரியாக 19 ஆக குறைந்ததாகவும் அவர் கூறினார். 2025 ஆம் ஆண்டுக்குள் இலங்கையை நீர் வெறுப்பு நோய் அற்ற நாடாக மாற்ற திட்டமிட்டுள்ளதாகவும், அதற்காக பயனுள்ள பல உத்திகள் மற்றும் முயற்சிகள் மேற்கொள்ளப்பட்டுவதாகவும் குறிப்பாக செல்லப்பிராணிகளை சௌந்தமாக வைத்திருக்கவாசுகளிடம் இருந்து குறித்த விழிப்புணர்வு குறையை இருப்பதாகவும் அவர்களுக்கு விழிப்புணர்வை ஏற்படுத்த வேண்டும் எனவும் பொது சுகாதார சான்றடை சேவை தரப்புகள் தெரிவிக்கின்றன.

இலங்கையின் உடல்நிலை, கடந்த 2017 ஆம் ஆண்டு கற்றுவாவுக்காக இலங்கை வந்த பிராணிகள் நாட்டு சிறுவன் விசர் நாய்க்கடிக்கான மரணத்தார். திருவெவெலையில் தெருநாய் ஒன்று அவரின் காவை கடித்து சுகமையில் தாக்கம் ஏற்பட்ட நிலையில், அவர் அதிதீவிர சிகிச்சைபுரிவில் அனுமதிக்கப்பட்டார். பின்னர் சிகிச்சை பலவின்றி இறந்தார். நீர் வெறுப்பு நோய் வீட்டில் வளர்க்கப்படும் நாய்களை விட்டு தெருநாய்களாக அகிக அகிச்சம் ஏற்படுகிறது. தெருவில் கொட்டிக் கிடக்கும் குப்பைகள்தான் தெருநாய்களின் பெருக்கத்துக்கு முக்கியமான காரணம். தெருக்களில் குப்பைகள் இல்லாமல் இருப்பதும், உள்ளூராட்சி அமைப்புகளால் கழிவு மேலாண்மை முறையாக நடத்தப்படுவதும், தெருநாய்களின் பெருக்கத்தைக் கட்டுப்படுத்தும்.

தெருவோரக் கடைகளின் காவிக் கழிவுகளும், தெருவில் கொட்டப்படும் உணவுக் கழிவுகளும் தவறாதாட்சணியில்லாமல் தடுக்கப்படாவிட்டால் வெற்றியார் பிரச்சினைக்கு நீர்வு காண முடியாது. விசர் நாய்க்கடிக்கு உடனடி சிகிச்சையும், விரியும் குறையை தடுப்பூசியும் கிடைப்பதை உறுதிப்படுத்துவதும் அவசியம். பொது இடங்களில் தெருநாய்களால் ஏற்படும் பாதிப்புகளுக்கு அரசு பொறுப்பேற்றாக வேண்டும்.

மனித உணவுச் சங்கிலியில் நுழையும் மிகச்சிறிய பிளாஸ்டிக் துகள்கள்

ஆய்வில் கண்டுபிடிப்பு

நனோ டுடே இதழில் செப்டெம்பர் 12 ஆம் தேதி வெளியிடப்பட்ட ஆய்வு கண்டுபிடிப்புகளின்படி, உயிரினங்களில் உள்ள நனோ பிளாஸ்டிக் துகள்கள் அளவைக் கண்டறிந்து அளவிட ஆராய்ச்சியாளர்கள் குழு ஒரு புதிய, உலோக கைரேகை அடிப்படையிலான முறையை உருவாக்கியுள்ளது.

பிளாஸ்டிக் மாசுபட்டால் கற்றுச்சூழலுக்கும் ஆரோக்கியத்துக்கும் ஏற்படும் பாதிப்புகள் கவலையை அதிகரித்து வருகின்றன. குறிப்பாக, பிளாஸ்டிக் சிறிய துகள்களாக உடைந்து கற்றுச்சூழலில் குவியத் தொடங்குகிறது. கிழக்கு பின்னாந்து பல்கலைக்கழக ஆராய்ச்சியாளர்கள், நனோ பிளாஸ்டிக் எனப்படும் சிறிய பிளாஸ்டிக் துகள்கள் தாவரங்கள், பூச்சிகள் மற்றும் மீன்கள் வழியாக மனித உணவு வலையில் உள்ளே செல்ல முடியும் என்று கண்டறிந்துள்ளனர். நனோ பிளாஸ்டிக் என்பது 1,000 நனோமீற்றருக்கும் குறைவான சிறிய பிளாஸ்டிக் துகள்கள் துகள்கள் (1 நனோமீற்றர் என்பது ஒரு மீற்றரில் பில்லியனில் ஒரு பங்குக்கு சமம்).

— கறுப்பு சிப்பாய் ஈ புழுக்கள், முதன்மை நுகர்வோர், பூச்சி உண்ணும் மீன் (ரோச்) இறண்டம் நுகர்வோர்.

ஆராய்ச்சியாளர்கள் ஆய்விற்காக, கற்றுச்சூழலில் பொதுவாகக் காணப்படும் பிளாஸ்டிக் கழிவுகளான பொலிஸ்டிரின் (பி.எல்.) மற்றும் பொலிவினைல் குளோரைட் (பி.வி.சி.) அவற்றின் நனோ பிளாஸ்டிக் துகள்களில் இருந்து நனோ பிளாஸ்டிக் துகள்கள் வரை 14 நாட்களுக்கு அகத்தமான மண்ணின் மூலம் கீரை செடிகளின் மீது தெளித்தனர். பின்னர், அவை அறுவடை செய்யப்பட்டு கறுப்பு சிப்பாய் ஈ புழுக்களுக்கு உணவளிக்கப்பட்டன. இவை பல நாட்களில் புரத ஆதாரமாக பயன்படுத்தப்படுகின்றன. மேலும், கோழிகள் மற்றும் காந்தைகளுக்கு தீவனமாகவும் பயன்படுத்தப்படுகின்றன.

ஐந்து நாட்களுக்கு பூச்சிகளுக்கு கீரையை உணவளித்த பிறகு, அந்த பூச்சிகள் ஐந்து துகள்கள் (1 நனோமீற்றர் என்பது ஒரு மீற்றரில் பில்லியனில் ஒரு பங்குக்கு சமம்).

உணவுச் சங்கிலியில் பிளாஸ்டிக் துகள்கள் எப்படி செல்கிறது?

ஆராய்ச்சியாளர்கள் ஸ்கேனில் நுண்ணோக்கி மூலம் பயன்படுத்தி, துகள்களின் தாவரங்கள், பூச்சியின் புழுக்கள் மற்றும் மீன்களை ஆய்வு செய்தனர். மண்ணில் இருந்து நனோ பிளாஸ்டிக் துகள்கள் தாவரங்களின் வேர்கள் மற்றும் இலைகளில் குவித்திருப்பதைக் கண்டறிந்தனர். பின்னர், அகத்தமான கீரை நனோ பிளாஸ்டிக் துகள்களை பூச்சிகளுக்கு மாற்றியது. பிளாஸ்டிக் துகள்கள் நனோமீற்றர் அளவிலும் இமேஜிங் பொலிவினைல் மற்றும் பொலிவினைல் குளோரைட் (பி.வி.சி.) நனோ பிளாஸ்டிக் இறண்டும் வாய் மற்றும் டூவில் இருப்பதைக் காட்டியது. இருப்பினும் 24 மணிநேரத்தில்

அவை தங்கள் குட்களை காலி செய்தன. இருப்பினும், கீரை மற்றும் பூச்சிகள் இரண்டிலும், பி.வி.சி. நனோ பிளாஸ்டிக் துகள்கள் உடன் ஒப்பிடும்போது, குறைந்த அளவு பொலிஸ்டிரின் துகள்கள் உள்ளன.

அகத்தமான பூச்சிகளை உண்டாக்கினால், செடிகள், கல்வீரல் மற்றும் குடல் திக்களில் பிளாஸ்டிக் துகள்கள் கண்டறியப்பட்டன. கல்வீரல் நனோ பிளாஸ்டிக் துகள்கள் அதிகம் தெரிவாக உள்ளது. இது முதுகெழும்புகளுக்குள் நுழையும் நனோ பிளாஸ்டிக் துகள்களை முதன்மை இலக்கு திக என்று ஆய்வு கூறுகிறது.

நனோ பிளாஸ்டிக் துகள்கள் இல்லையா?

அவற்றின் சிறிய அளவு காரணமாக, நனோ பிளாஸ்டிக் துகள்கள் உடலில் தடைகளை கடந்து உயிரினங்களுக்குள் நுழையும்பலம். காய்கறிகள் மற்றும் பழங்கள் மூலம் மண்ணில் இருந்து நனோ பிளாஸ்டிக் துகள்கள் உறிஞ்சுவதை அளவிடுவது, நனோ பிளாஸ்டிக் நமது உணவுச் சங்கிலியிலும், அதன்பிறகு நம் உடலிலும் எந்த அளவிற்கு நுழையும் முடியும் என்பதைச் சொல்ல உதவும் என்று ஆராய்ச்சியாளர்கள் குறிப்பிடுகின்றனர்.

“கீரை மண்ணிலிருந்து நனோ பிளாஸ்டிக் துகள்கள் செல்கின்றன, பின்னர் மீன்கள் உணவுச் சங்கிலியில் மூலம் கீரை செடிகளின் மீது தெளித்தனர். பின்னர், அவை அறுவடை செய்யப்பட்டு கறுப்பு சிப்பாய் ஈ புழுக்களுக்கு உணவளிக்கப்பட்டன. இவை பல நாட்களில் புரத ஆதாரமாக பயன்படுத்தப்படுகின்றன. மேலும், கோழிகள் மற்றும் காந்தைகளுக்கு தீவனமாகவும் பயன்படுத்தப்படுகின்றன.

ஐந்து நாட்களுக்கு பூச்சிகளுக்கு கீரையை உணவளித்த பிறகு, அந்த பூச்சிகள் ஐந்து துகள்கள் (1 நனோமீற்றர் என்பது ஒரு மீற்றரில் பில்லியனில் ஒரு பங்குக்கு சமம்).

நன்றி: இந்தியன் எக்ஸ்பிரஸ்

நக்கல் நமசிவாயம்

திரிபொலாவில் இரையானம் கலந்திருக்கும், இல்லையா என்பதை கவனிக்க வேண்டியிருக்கிறது 225 பேருக்கும் அதை சாப்பிடக் கொடுக்கலாம்..!



இன்றைய நாளில்...

- * 1791 - பூதர்களுக்கு முழுமையான குடியுரிமை வழங்குவதற்கு பிரான்ஸின் நாடாளுமன்றம் வாக்களித்தது.
- * 1825 - உலகின் முதலாவது பயணிகள் நீராவித் தொடருந்து இங்கிலாந்தில் செவைக்கு விடப்பட்டது.
- * 1854 - "ஆர்க்டிக்" நீராவிக் கப்பல் அட்லாண்டிக் கடலில் மூழ்கியதில் 300 பேர் உயிரிழந்தனர்.
- * 1947 - தென்னிந்தியத் திருச்சபை சென்னைபில் நிறுவப்பட்டது.
- * 1962 - மெய்ம் அரூக் குடியரசு அமைக்கப்பட்டது.
- * 1994 - மியன்மாரில் இராணுவ ஆட்சியை எதிர்க்க மக்களாட்சிக்கான தேசிய அமைப்பை ஆர். என்

- கி உருவாக்கினார்.
- * 1998 - கிரிபிநாச்சி நகம் விடுதலைப் புலிகளினால் ஓயாத அலைகள் இரண்டு நடவடிக்கை மூலம் வெற்றி கொள்ளப்பட்டது.
- * 1998 - சுசுரே தேடுபொறி ஆரம்பிக்கப்பட்டது.
- * 2002 - கிழக்கு தீமோர் ஐக்கிய நாடுகள் சபையில் இணைந்தது.
- * 2007 - நாடா நோவின் விண்வெளி சிறுகோள் பட்டியை நோவின் கோள்கள் பட்டியில் சேர்த்தது.
- * 2008 - சீன விண்வெளி வீரர் சாய் சிகாங்க் விண்வெளியில் நடந்த முதலாவது சீனர் என்ற சாதனையை ஏற்படுத்தினார்.

மட்டக்களப்பு காந்தி பூங்காவில் தியாகதீபம் தீலீபனின் 35ஆவது நினைவேந்தல் அனுஷ்டிப்பு



(கனகராச சரவணன்)
தியாகதீபம் தீலீபனின் 35ஆவது நினைவேந்தல் தமிழ்த் தேசிய மக்கள் முன்னணியினரால் மட்டக்களப்பு காந்தி பூங்காவில் நேற்று (26) ஏழுக்கீழர் மலகா ஆண்டுக்கப்பட்டது. தமிழ்த் தேசிய மக்கள் முன்னணியின் மட்டக்களப்பு மாவட்ட அமைப்பாளர் கணபதிப்பிள்ளை குககுமரராஜா தலைமையில் இடம்பெற்ற இந்த

நினைவேந்தல் நிகழ்வில் கட்சியின் ஆதரவாளர்கள் மற்றும் உணர்வாளர்கள் பலர் கலந்துகொண்டு தியாகதீபம் தீலீபனின் உயிர்த்த காலை 10.48 மணிக்கு அவரின் தாயார் ஈகைக்கடர் ஏற்றி அவனைக் கௌரவித்தனர். இதனைத் தொடர்ந்து நினைவேந்தலில் கலந்துகொண்டவர்கள் அன்றளிரும் திருவுருவப்படத்திற்கு மலர்மலை



கல்முனை கடற்கரை வீதியில் தீ விபத்து; உணவகமொன்று முற்றாக எரிந்து நாசம்!



(எம்.எம்.அப்தால்)
கல்முனை உற்கரை வீதியிலுள்ள உணவகம் ஒன்றில் திடீரென ஏற்பட்ட தீ விபத்து காரணமாக உணவகம் முற்றாக எரிந்து நாசமாகியது. கல்முனை கடற்கரை வீதியில் நூரானியா மையவாடக்கு முன்பாக அமைந்துள்ள உணவகமொன்றில் நேற்று முன்தினம் பிற்பகல் (25) இச்சம்பவம் இடம்பெற்றது. சம்பவ இடத்தில் பொதுமக்கள், கல்முனை மாநகர தீயணைப்பு பிரிவின் இணைந்து நீண்ட

ஹெரோயினுடன் ஒருவர் கைது

(கோணாவத்தை நிருபர்)
அக்கரைப்பற்று பொலிஸ் பிரிவுக்குட்பட்ட ஒதுனிலில் பிரதேசத்தின் ஹெரோயினுடன் ஒருவர் கைதுசெய்யப்பட்டுள்ளார். அக்கரைப்பற்று பொலிஸாருக்குக் கிடைக்கப்பெற்ற இரகசிய தகவலின்படி உப பொலிஸ் பரிசேதகர் நூர்தீன் தலைமையிலான பொலிஸ் குழுவின் குறித்த பிரதேசத்திற்கு சென்று நபர் ஒருவரை கைதுசெய்துள்ளதால், அவரிடமிருந்து 65 மில்லிகிராம் ஹெரோயினும் கைப்பற்றப்பட்டுள்ளது. கைதுசெய்யப்பட்ட சந்தேக நபரை அக்கரைப்பற்று நீதவான் நீதிமன்றத்தில் நேற்று முன்தினம் (25) ஆஜர்படுத்தப்பட்டபோது எதிர்வரும் 7ஆம் திகதிவரை விளக்கமறியலில் வைக்குமாறு நீதவான் உத்தரவிட்டுள்ளார். மேலதிக விசாரணைகளை அக்கரைப்பற்று பொலிஸார் மேற்கொண்டு வருகின்றனர்.

சட்டவிரோதமாக ஆற்றும் ஓர் ஏற்றிவந்த நபருக்கு அபிராதம்

(கோணாவத்தை நிருபர்)
அக்கரைப்பற்று பொலிஸ் பிரிவுக்குட்பட்ட பள்ளிக்குடியிருப்பு பிரதேசத்தில் அனுமதிப்பத்திர நிபந்தனைமீறி ஆற்றும் ஏற்றிவந்த டிபர் வாகன உரிமையாளருக்கு அக்கரைப்பற்று நீதவான் நீதிமன்றத்தினால் 15000 ரூபா தண்டப்பணம் விதிக்கப்பட்டுள்ளது. அனுமதிப்பத்திர நிபந்தனையை மீறி ஆற்றும் ஏற்றி வந்த வாகனத்தை பொலிஸார் கைப்பற்றியிருந்தன. கைப்பற்றப்பட்டிருந்த டிபர் வாகனத்தை அக்கரைப்பற்று நீதவான் நீதிமன்றத்தில் நேற்று (26) ஆஜர்படுத்தியபோது மேற்படி தண்டப்பணம் விதிக்கப்பட்டது. வாகன உரிமையாளரினால் குறித்த தண்டப்பணம் செலுத்தப்பட்டதோடு வாகனமும் விடுவிக்கப்பட்டது.



அட்டபாளையத்தின் பிரதேசத்தின் ஒதுவன் தளத்தில் பிரிவில் போரது ஒழிப்பு தொடர்பான விழிப்புணர்வு விழாவுக்கு அந்தர்ப் ஜாமா பள்ளிவாசலில் நேற்று முன்தினம் இடம்பெற்றது. இந்நிகழ்வுக்கு பிரதம அத்தியாய அக்கரைப்பற்று பொலிஸ் தலைமையிலும் பொறுப்பினர் உதவியும் பொலிஸ் அத்தியாய செனவிரதன் மற்றும் பதில் பொறுப்பினர் எம்.எம்.சத்த, பிரதேச சபை தலைவர் ஏ.எல்.அமுலாசாமி, பெரிய ஜமீங்கு பள்ளிவாசல் தலைவர் டொக்டர் ஏ.எல்.அலாவுதீன், அந்தர்ப் ஜாமு பள்ளிவாசல் தலைவர் ஏ.எல்.நஸீர்துல்லா மற்றும் பேஷ் இமாம், உலமாக்களும் கலந்து சிறப்புத்தரம்.

வெற்றிக் கிண்ணத்தை சவீகரித்த சம்மாந்துறை டைட்டன்ஸ்



(மாணிக்கொண்டி நிருபர்)
சம்மாந்துறை டைட்டன்ஸ் கழகத்தின் ஏற்பாட்டில் கடந்த சனி, குடியிறு தினங்களில் சம்மாந்துறை பொது விளையாட்டு மைதானத்தில் இடம்பெற்ற சென்னை கிரிக்கெட் தொடரின் சம்பியனாக டைட்டன்ஸ் அணி வெளிவந்தது. பிராந்தியத்தில் காணப்படுகின்ற பிரபலமான 32 கழகங்கள் இடதொடரில் பங்குபற்றின. இறுதிப் போட்டிக்குள் சம்மாந்துறை டைட்டன்ஸ் அணியும், சம்மாந்துறை பிழசன் அணியும் நுழைந்தன. இறுதிப் போட்டியில் நாணயச்



பெற்றிக்கொண்டு தோல்வியடைந்தது. இறுதிப்போட்டி அதிதிகளாக இளைஞர்கள், நாடாளுமன்ற உறுப்பினர் அமிர் அமுள்ளன், சம்மாந்துறை கலைமான் மொட்டார்ஸ் நிறுவன உரிமையாளர் பர்ஹான், டைட்டன்ஸ் கழகத்தின் செயலாளர் ரையிஸ் ஆகியோர் கலந்து கொண்டிருக்கின்றனர். விளையாட்டு செய்திகள்

பெற்றிக்கொண்டு தோல்வியடைந்தது. இறுதிப்போட்டி அதிதிகளாக இளைஞர்கள், நாடாளுமன்ற உறுப்பினர் அமிர் அமுள்ளன், சம்மாந்துறை கலைமான் மொட்டார்ஸ் நிறுவன உரிமையாளர் பர்ஹான், டைட்டன்ஸ் கழகத்தின் செயலாளர் ரையிஸ் ஆகியோர் கலந்து கொண்டிருக்கின்றனர். விளையாட்டு செய்திகள்

உலக சாதனையுடன் தொடரைக் கைப்பற்றிய இந்தியா

ஆஸி. அனியுடனான 3 போட்டிகள் கொண்ட இருபதுக்கு 20 தொடரை 2-1 என்ற அடிப்படையில் கைப்பற்றிய இந்திய அணி உலக சாதனையுடன் படைத்தது. முதலிட போட்டிகள் நிறைவில் 1-1 என்ற கணக்கில் சமநிலையில் இருந்த நிலையில், தொடர் வெற்றியாளரை தீர்மானிக்கும் போட்டி நேற்று ஹைதராபாத்தில் நடைபெற்றது. முதலில் துடுப்பு வெடுத்தாய ஆஸி. அணி 20 ஓவர்கள் முடிவில் 7 விக்கெட்டுகள் இழப்புக்கு 186 டைட்டன்சுள் சேர்ந்தது. பதிலுக்கு ஆடிய இந்திய அணி விரைந்தே வெற்றி பெற்றது. சூர்யமுகர் யாதவ்



இதன் மூலம் ஒரு கலண்டர் வருடத்தில் ஒரு இருபதுக்கு 20 போட்டிகளில் வெற்றிபெற்று அணி (21) என்ற உலக சாதனையை இந்தியா படைத்தது. உடந்த போட்டியில் ஆசியோரின் அதிரடியால் 6 விக்கெட்டுகள் வித்தியாசத்தில் வெற்றிபெற்று தொடரைக் கைப்பற்றியது. வெற்றிபெற்று அதி வெற்றி களைப் பதிவுசெய்த பரிசீலனர்கள் உலக சாதனையை இவ்விதம் சமன் செய்திருந்தது. இந்திலையில், தற்போது நேரத்தின் சமர தலைமையிலான இந்திய அணி அந்த சாதனையை முதியடித்து புகிய உலக சாதனை படைத்துள்ளது. இந்த தருணில் விளையாடியுள்ள 28 போட்டிகளில் இந்திய அணியின் 21ஆவது வெற்றி இதுவாக அமைந்தது.

சிறகையூர்வ கிரிக்கெட் போட்டியில் சாய்ந்தமருது பிரதேச செயலக அணி வெற்றி

(கல்முனை நிருபர்)
சாய்ந்தமருது பிரதேச செயலக அணியின் ஸுபரிஸ் 90 அணிக்கூடையினர் சிறகையூர்வ கிரிக்கெட் போட்டியில் சாய்ந்தமருது பிரதேச செயலக அணி வெற்றிபெற்றது. அணிக் 11 போட்டிகளில் 10 ஓவர் மட்டுமே துடுப்புக்காய் போட்டி நேற்று முன்தினம் ஸுபரிஸ் கல்லூரி மைதானத்தில் இடம்பெற்றது. முதலில் துடுப்புக்காய் ஸுபரிஸ் 90 அணி, 10 ஓவர் நினைவில் 4 விக்கெட் இழப்பிற்கு 82 டுட்டன்சளைப் பெற்றது. எம்.பாரிஸ் 35 டுட்டன்சளைப் பெற்றுக் கொடுத்தார். பதிலுக்கு துடுப்புக்காய் சாய்ந்தமருது பிரதேச செயலக அணி 9.5 ஓவரில் 4 விக்கெட் இழப்பிற்கு 84 டுட்டன்சளைப் பெற்று போட்டியில் 6 விக்கெட்டுகளை வெற்றிபெற்றது. எம். ஸிபிஸ் 38 டுட்டன்சளைப் பூ.கே.எம். நிம்மான் 20 டுட்டன்சளைப் பெற்றார். சாய்ந்தமருது பிரதேச செயலக அணித் தலைவராக பிரதம இலிங்கி ஏ.எஸ்.அத்யபாவா, ஸுபரிஸ் 90 அணித் தலைவராக வைத்தியர் ஜெஸ் காயிப்பர் ஆகியோரின் தலைமையில் சாய்ந்தமருது பிரதேச செயலக நிர்வாக உத்தியோகத்தர் ஏ.எம்.பரீஸ் ஒருமையுடன் இப்போட்டி இடம்பெற்றது. போட்டியின் நடுவர்களாக ஏ.ஆர்.எம். இம்மாத்த, எம். ரஷத் ஆகியோர் உடமையாற்றினர்.



அதிவேக அரைச்சதம் விளாசி கிரீன் சாதனை

இந்திய அணியுடன் நேற்று முன்தினம் நிறைவுக்குவந்த முன்னரவமும் இறுதியுமான இருபதுக்கு 20 ஸ்வேசு போட்டியில் ஆஸி. அணியின் ஆரம்ப துடுப்புக்காய் வீரராக காமிறாமிஸ் வெள்குள் கிரீன் அதிவேக அரைச்சதம் விளாசி சாதனை படைத்தார். வெள்குள் கிரீன் 19 பந்துகளில் அரைச்சதம் அடித்து அதிவேக. இதன் மூலம் அவர் திரேயி அணிக்காக அதிவேக அரைச்சதம் அடித்த வீரர்களில் இவர 2ஆவது இடத்தைப் பிடித்தார். முறம் இறுதிக்கேட்டே வர்ஹன் மற்றும் கிரீன்ஸ் மெக்ஸ்டெய் ஆகிய இருரும் (18 பந்துகள்) உள்ளனர்.



மூராவிட்டை முந்திய கோஹ்லி

இந்திய அணியின் நட்சத்திர துடுப்பாளர் வீரரான விராட் கோஹ்லி, முன்னர் வீரர் ராசுல் டிராவிட்களை முந்திய சாதனை படைத்துள்ளார். ஹைதராபாத்தில் நேற்று முன்தினம் நடைபெற்ற ஆஸி. அணிக்கெதிரான போட்டியில் கோஹ்லி 48 பந்துகளில் 63 டுட்டன்சுள் எடுத்தார். அதன் மூலம் இந்திய அணியின் தற்போதைய தலைமை பயிற்சியாளராக உள்ள டிராவிட், ச்வேசு கிரிக்கெட்டில் எடுத்த கடைக்களைக் காட்டிலும் கூடுதலாக 14 டுட்டன்சுள் எடுத்துள்ளார் கோஹ்லி.

இந்திய அணிக்காக அதிக டுட்டன்சுள் எடுத்தவர்கள்: சச்சின் டெண்டுல்கர் - 34,367 டுட்டன்சுள் - 864 போட்டிகள் விராட் கோஹ்லி - 24,078 டுட்டன்சுள் - 471 போட்டிகள் ராசுல் டிராவிட் - 24,084 டுட்டன்சுள் - 404 போட்டிகள் செளரவ் கங்குலி - 18,433 டுட்டன்சுள் - 421 போட்டிகள் எம். எஸ்.தோனி - 17,092 டுட்டன்சுள் - 638 போட்டிகள்



